

快立冬了却还穿短袖，这气候正常吗

近10天湖南平均气温达20℃，同比“打榜”第三名 专家：“深秋”暖意是暖高压脊所致



扫码看视频

进入11月，我国气温依旧保持回升态势。11月1日至2日，30℃的暖热不仅会出现在江南、华南，还可能出现在黄淮地区。

快要立冬了，却还穿着短袖，这正常吗？如此温暖的11月，背后原因为何？对此，11月1日，湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军称，春秋季节都是属于冷暖交替的过渡季节，所以气温容易大起大落。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 李致远
通讯员 曾彦彦 林城

屡破纪录，湖南近十日气温挤进同期前三位

近期，一轮深秋的回暖让不少市民措手不及。11月1日，记者从长沙市气象台获悉，11月1日至3日，长沙最高气温有望接近30℃。未来3日，依然是艳阳当道，最高气温28—29℃，白天外出还需要注意做好防晒工作。

湖南省气候中心发布的数据也显示，近10日（10月22日至31日），湖南全省平均气温达20℃，位居1961年有完整气象记录以来同期的第3高位，仅次于2009年的20.3℃和1977年的20.1℃。

放眼全国，我国西北、东北、华北以及中东部等地，1日至2日均将可能体验到11月罕见的暖热天气。比如，1日，济南最高气温29℃、郑州30℃，石家庄4日28℃，都有望打破当地11月最暖纪录。济南最低气温可能达到21℃，如果实现也会大幅度打破当地11月最低气温的最高纪录18.7℃。

虽有降温，气温仍偏高，降水增多

此轮回暖何时停下？记者从湖南省气象台获悉，预计3日至5日，我省自北向南有一次降雨降温天气过程，气温明显下降，过程最高气温降幅达8—10℃。

湖南省气候中心预测，11月，湖南大部分地区气温偏高。该中心预计，11月平均气温株洲、衡阳、永州、郴州大部为14—16℃，其他地区为12—14℃。和常年同期相比，全省大部地区偏高0.5—1℃。

不过，降雨将由此前的持续偏少转为偏多趋势。降雨量来说，湘西土家族苗族自治州、张家界、常德、怀化、邵阳、娄底大部为60—80毫米，其他地区为80—100毫米。和常年同期相比，湘北正常略偏多，其他地区偏多1—2成。

省气候中心专家建议，在降雨间歇期森林火险等级较高，加强森林防火。注意局地强降雨可能引发的次生地质灾害。注意雨雾、大风天气对交通运输、临时建筑、农业设施的影响。冷空气整体偏弱，注意空气污染的风险。

“深秋”有暖意，为暖高压脊导致

“近10天全国平均气温达15.2℃，较常年同期偏高2.7℃，为1961年有完整气象记录以来的第一高位。”省气候中心气候预测首席专家谢益军表示，从空间分布来看，偏高最明显的我国北方地区，华北、东北的部分地区偏高4—6℃，而湖南在内的南方大部偏高2—4℃。

这轮回暖，市民有着不少疑问，为何？

谢益军解释，春秋季节都是属于冷暖交替的过渡季节，所以气温容易大起大落，“近期由于冷空气弱，受到暖高压脊控制，强烈的太阳辐射叠加下沉气流的绝热增温效应，导致偏暖明显。常年此时，受冷空气影响较明显的北方地区，冷空气一旦‘缺席’，升温程度就会甚于南方。”

近期，湖南由于受高空暖高压脊和地面暖气团控制，太阳辐射强烈，所以气温逐日上升。随着北方冷空气的南下，会逐步使其南方的暖气团受到挤压压缩，使得暖空气聚集增温。因此，越是在冷空气来临前，气温升得越高。



灰鹤蹁跹舞洞庭

灰鹤蹁跹舞洞庭，数量或超去年



扫码看图集

三湘都市报11月1日讯 继昨日在距离岳阳东谷湖约5公里的凤凰乡磊石村发现20余只灰鹤悠闲觅食后，11月1日，屈原融媒体中心摄影记者沿着灰鹤飞行落脚的轨迹，在凤凰乡凤凰村一处稻田发现近50只灰鹤嬉戏觅食。

初到洞庭，灰鹤还有点腼腆，看见扛着“长枪短炮”的摄影人抑或是扛着锄头的农民，会腾空而起，与人保持约百米距离。为近距离拍摄灰鹤，周洋带着800长焦镜头，身披伪装，或爬行、或蹲步，不断靠近灰鹤，成功记录灰鹤的曼妙身姿。

镜头里，有头顶红冠的头鸟会伸长脖子，时刻保持警惕观察着周围的迹象，还有头部棕色的雏鸟毫无顾忌地玩耍嬉戏，甚至可以看到类似一家三口的灰鹤，雌雄明显，形态各异。

数十只灰鹤在深秋的暖阳下或觅食、或嬉戏、或嘶鸣、或挑逗，“中国灰”的身影与浅色的稻田融为一体，如同一幅油画呈现眼前。根据往年灰鹤的回归季节，这里的灰鹤会陆续增多，到11月中旬应该会超过去年的数量。

■文/图/视频 屈原融媒体 宋政军 周洋
全媒体记者 黄亚萍

10台国粹大戏展演，“盛世繁花”约你打卡 第三届全国花鼓戏优秀剧目展演11月6日至21日在长沙举行



扫码看视频

三湘都市报11月1日讯 11月1日上午，“盛世繁花”第三届全国花鼓戏优秀剧目展演新闻发布会在长沙举行。会上宣布，“盛世繁花”第三届全国花鼓戏优秀剧目展演活动将于11月6日至21日在长沙举行。

据悉，本届展演剧目，从全国遴选了10台大戏、21台小戏，结合时代特点、地域风情，全新展示全国花鼓戏的流派纷呈是展演的一大特色，

由湖南省花鼓戏保护传承中心创作的《夫子正传》将代表长沙花鼓戏首先亮相展演开幕式。

此次展演活动几大板块为：大型优秀剧目展演、传统小戏荟萃、现代小戏集锦、省花鼓戏院建院70周年暨中国戏曲现代戏研究会第三十三届年会、伟人之声毛泽东诗词交响音乐会等。

值得一提的是，本次展演的闭幕式将举办“伟人之声——毛泽东诗词花鼓交响音乐会”，特精选毛泽东同志极具代表性的诗词20首，以新的演出形式唱响新时代的主旋律。

■文/视频 全媒体见习记者 曾冠霖

消防隐患曝光

郴州桂阳：
一家具超市安全出口数量不足被罚

近日，郴州桂阳县一家具超市因安全出口数量不足，被桂阳县消防救援大队依法予以行政处罚。

前期，桂阳县消防救援大队消防监督员在对桂阳县榕大家具城开展监督检查时，发现该单位四楼安全出口数量不足，违反了《中华人民共和国消防法》第十六条规定第一款第二项的规定。经过调查取证、集体议案等程序，大队确定该单位存在重大火灾隐患，督促该单位限期整改。提请县人民政府挂牌督办，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第一项之规定，给予桂阳县榕大家具城罚款8000元的行政处罚。

郴州桂阳：一商场存在重大火灾隐患被罚

近日，郴州桂阳县一商场存在重大火灾隐患，被桂阳县消防救援大队依法予以行政处罚。

前期，桂阳县消防救援大队消防监督员在对桂阳县美华衣柜开展消防监督检查时，发现该单位未设置自动喷水灭火系统和火灾自动报警系统，违反了《中华人民共和国消防法》第十六条规定第一款第二项的规定。

经过调查取证、集体议案等程序，大队确定该单位存在重大火灾隐患，提请县人民政府进行挂牌督办，对该单位营业区域进行临时查封，根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第一项之规定，给予桂阳县美华衣柜罚款6000元的行政处罚。